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Державніа комісія з регулювання ринків фінансових послуг України
Українська федерація убезпечення

Всеукраїнська асоціація ломбардів

Національна асоціація кредитних спілок України 
Як відомо, 5 жовтня цього року шість професійних об’єднань учасників небанківських ринків фінансових послуг, а саме Ліга страхових організацій України, Всеукраїнська асоціація кредитних спілок, Національна асоціація кредитних спілок України, асоціація «Страховий бізнес», Всеукраїнська асоціація ломбардів та громадська організація «Рада незалежних бухгалтерів та аудиторів, звернулися на адресу Президента України з проханням про сприяння у врегулюванні ситуації, що склалася у сфері державного регулювання і нагляду за діяльністю небанківського фінансового сектора України.

Внаслідок розгляду зазначеного звернення вищими органами влади країни, Прем’єр-міністром України було надано доручення Державній комісії з регулювання ринків фінансових послуг України провести необхідні консультації з представниками небанківського фінансового сектора з метою розв’язання актуальних питань взаємодії між регулятором та учасниками ринків небанківських фінансових послуг. 
В зв’язку з цим, 18 листопада цього року відбувся круглий стіл за участю керівництва Держфінпослуг та повноважних представників більшості професійних об’єднань сектора. Таким чином, було розпочато непростий, але дуже важливий процес пошуку шляхів врегулювання спірних питань та розв’язання невирішених на сьогодні проблем у взаємовідносинах регулятора та ринку.
23 листопада цього року було оприлюднено резолюцію професійних об’єднань небанківських фінансових установ про недовіру Голові Держфінпослуг В.О. Волзі. Дану резолюцію підписали представники Української федерації убезпечення, Всеукраїнської асоціації ломбардів та Національної асоціації кредитних спілок України. При цьому, конфлікт з обох сторін набрав системного та публічного характеру, розхитуючи ситуацію та руйнуючи позитивний імідж як регулятора так і ринку. В свою чергу, це може призвести до дестабілізації діяльності значної кількості небанківських фінансових установ, що зашкодить інтересам тисяч їх клієнтів, негативно відіб’ється на розвитку реального сектору економіки та соціальної інфраструктури держави.
Однак, на нашу думку, є очевидним, що тільки відкритий, професійний та конструктивний діалог може призвести до цивілізованого та оперативного розв’язання  будь-якої конфліктної ситуації. 
В зв’язку з цим, пропонуємо невідкладно повернутися за стіл переговорів та провести відкрите та чесне обговорення всіх існуючих між регулятором та ринком проблем. 

Ми готові до такого обговорення і пропонуємо його провести у форматі повторного круглого столу за участю керівництва Держфінпослуг та повноважених представників провідних  професійних об’єднань небанківського фінансового сектора України. Такий круглий стіл пропонуємо провести у найближчі дні.       
Основною метою зазначеного круглого столу має стати вироблення зважених компромісних рішень з ключових питань взаємодії між Держфінпослуг та професійними учасниками небанківських ринків фінансових послуг. 
Сподіваємося на розуміння і підтримку нашої ініціативи з боку всіх сторін триваючого сьогодні конфлікту. Вважаємо, що все залежатиме лише від доброї волі та реальної зацікавленості у вирішенні проблемних питань з боку всіх задіяних сторін.
	Від Ліги страхових організацій України 

(89 страхових компаній) 

Президент 
	Н. Гудима

	Від Всеукраїнської асоціації кредитних спілок 

(157 кредитних спілок) 

Президент 
	В. Волковська

	Від Асоціації «Страховий бізнес» 

(53 страхові компанії)

Генеральний директор 
	Л. Білошицька


