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Напевно, кожна людина хоча б раз у житті мріяла мати своє авто. Адже авто — це не розкіш, а засіб пересування, як говорилося в одній радянській кінострічці. 

Сьогодні цю мрію можна здійснити кількома способами: купити на автомобільному ринку, взяти позику в банку. Або ж звернутися в одну з численних фірм, яка запропонує вам ту ж саму позику, але за нижчими відсотками. За нинішніх заробітних плат та цін, а також певної недовіри до банків, ці фірми мають великий попит. Однак не всі з них діють законно. А іноді й взагалі поза законодавчим полем України.

Зокрема, серед населення досить популярною є система придбання автомобіля, чи будь-якого іншого майна, у групі. Суть її полягає в тому, що кілька десятків осіб, які мають намір купити один і той самий товар, об’єднуються в групу, вносять щомісяця в загальну касу певну фіксовану суму та купують товар комусь одному. Наступного місяця за цією ж схемою отримує товар наступний учасник групи, потім третій, четвертий, і так доти, доки щасливими власниками товару не стануть усі. Загалом щось середнє між купівлею у кредит та радянською касою взаємодопомоги. На теренах України діє кілька фірм, що надають купівельні послуги групі:

— Українська група «Капітал» (придбання нерухомості, автомобілів, сільгосптехніки, будівельних матеріалів, побутової техніки та інших товарів).

— AICE — Україна (купівля автомобілів), вона ж система «Автоплан».

— «Автоклуб» (купівля автомобілів групою).

— «Житловий альянс» (купівля нерухомості групою).

— «Житлова перспектива» (купівля нерухомості групою).

 Діяльність цих компаній перебуває поза законодавчим полем. Адже в країні немає жодного закону, щоб регулював діяльність груп. Спроба Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг вивести з тіні ці компанії не мала успіху. На думку Віктора Суслова, фірми, що надають послуги у системі груп є фінансовими пірамідами. Прикладом такої піраміди є фірма AICE — Україна, більш відома українцям як «Автоплан». 

«Автоплан» діє на території України з 1998 року та є суто аргентинським винаходом. Після Аргентини ця система отримала розвиток у Польщі. Директором представництва AICE в Україні є такий собі Томаччіні (про якого, окрім прізвища, більше нічого не відомо). Юридичний бік функціонування AICE — Україна забезпечує фірма «Василь Кисіль та партнери». Василь Кисіль, власник цієї юридичної контори, викладає у престижному ВНЗ України — Інституті міжнародних відносин. Але навіщо фірмі, яка непогано себе зарекомендувала в юридичній сфері, зв’язуватися з досить сумнівним проектом? Навряд чи Кисіль настільки перейнявся ідеями латиноамериканських ділків, яких на їхній батьківщині називають найостаннішими словами, щоб зашкодити авторитету своєї фірми, другої за рейтингом серед юридичних фірм. Справа тут значно складніша, ніж здається на перший погляд. Кажуть, за «Василем Киселем та партнерами» можна побачити обличчя тіньового мільйонера Павла Рябікіна, колишнього заступника мі-ністра транспорту. До обрання у парламент обій-мав скромну посаду юрисконсульта ТОВ «Василь Кисіль та партнери». Достеменно не відомо, чим займався Рябікін у Василя Кисіля, але з часом, за інформацією сайту «Україна Кримінальна», він став власником юридичної контори, офіс якої розміщено у Швейцарії. Ставши заступником міністра транспорту та зв’язку, Рябікін розпочав ще одну справу — видобуток піску на південному узбережжі Криму. Подейкують, що саме завдяки зв’язкам пана Рябікіна спробі прокуратури розпочати справу проти «Автоплану» вдалося запобігти. 

Окрім Рябікіна, до «Автоплану», за деякими джерелами, має стосунок Тарієл Шакрович Васадзе — почесний президент корпорації «УкрАВТО», народний депутат. Причетність пана Васадзе не є стовідсотковою, але, враховуючи те, що фактично він є монополістом на ринку ввезення в Україну дешевих автомобілів, ці підозри посилюються. Додатковим доказом є факт підписання 2000 року дилерської угоди між АІСЕ — Україна та «УкрАВТО». 

Це що стосується дійових осіб «Автоплану». А тепер розповімо про систему купівель у групах, яка діє в «Автоплані». За словами агента з продаж ЗАТ «АІСЕ — Україна» Володимира Голубенка, «система «Авто план» працює за принципом каси взаємодопомоги. Агенти дилерської системи якоюсь мірою є адміністраторами, єднальною ланкою між учасниками групи та продавцями товару. Усі відносини будуються на умовах угоди». Як зазначалося вище, придбання у групах передбачає своєрідну почерговість. Це, як кажуть фахівці компанії, «найтонше» місце «АІСЕ — Україна» пропонує вирішувати трьома базовими принципами: бальна система, аукціон та жеребкування.

Бальна система полягає в тому, що за кожний фіксований щомісячний внесок учаснику групи нараховується певна кількість балів. Клієнт може внести гроші з випередженням графіка. На момент визначення «щасливчика», як зазначається на офіційному сайті «Автоплану», пріоритетне право отримати автомобіль отримує той, хто набрав більшу кількість балів. Отримавши автомобіль, «щасливчик» продовжує сплачувати внески доти, доки не внесе всієї суми, зазначеної в договорі. 

Принцип аукціону має ті самі принципі, що й бальна система. Але в цьому разі перевагу отримує той, хто заявить про готовність внести найбільшу систему фіксованих платежів. 

Жеребкування як принцип визначення почерговості, за словами фахівців компанії, застосовується зрідка. Лише в тому разі, коли два члени групи набрали однакову кількість балів або заявили про готовність внести однакові суми. 

Щоб система «Автоплану» стала більш зрозумілою, наведемо приклад. Досить примітивний, але він добре пояснює цю систему.

Збираються п’ятеро осіб, охочих придбати автомобіль вартістю, наприклад, 36 тис. грн. Тобто, щоб придбати усім їм автомобіль, треба 180 тис. грн. Група домовляється про те, що кожен вноситиме в загальну касу не менше 1 тис. грн щомісяця. Таким чином вартість машини буде виплачено за три роки. 

 Через місяць у загальній касі буде 5 тис. грн. Зрозуміло, що цієї суми не вистачить на придбання й одного автомобіля. Через півроку виплат у касі вже буде 30 тис. грн. Один з членів групи на сьомому місяці виплат знайшов можливість заплатити не тисячу, а дві тисячі гривень. Останні четверо так і продовжували платити по тисячі гривень. Таким чином через сім місяців у касі вже є сума, достатня для придбання однієї машини. Отримує її той, хто вніс у загальну касу більшу суму. Далі власник автомобіля виплачуватиме по тисячі гривень. Останню машину буде придбано через три роки. Це спрощений приклад системи придбання у групах. Але в «Автоплані», за свідченням колишніх членів цієї компанії, є кілька нюансів. 

По-перше, група складається не з п’яти осіб, а з 168. По-друге, виплати тривають не три роки, а сім. По-третє, машини різних марок. Крім того, згідно з угодою «Автоплану», один внесок дорівнює 1/84 вартості автомобіля, а членів групи — 168, то в середньому зібраних коштів вистачить на придбання двох машин. Одну з цих машин віддадуть тому, хто заплатить більше. Але не в грошах, а у внесках — кожен внесок дорівнює 2 балам. Тобто, якщо ви, наприклад, підписали угоду на автомобіль вартістю 100 тис. гривень і заплатили 20% вартості, а інший склав угоду, скажімо, на Таврію і заплатив 10 тис. гривень (65% вартості), то авто отримує саме він, а не ви. Бо балів у нього значно більше. 

 Крім того, друга з двох машин (залежно від того, парний чи непарний місяць) або розігрується з вірогідністю 1/Х, де Х — кількість учасників, які ще не отримали машини, незалежно від того, скільки заплатили внесків, або виставляється на аукціон — тобто її віддають тому, хто запропонує заплатити за неї більше внесків. 

Може видатися, що немає жодної різниці між придбанням автомобіля за першою схемою (коли збираються п’ятеро друзів) і за схемою «Автоплану». Але це не зовсім так. В наведеному прикладі жоден з п’яти учасників нічого не переплачує. В «Автоплані» ж людина переплатить приблизно 35% вартості своєї машини. До цього слід додати ще 3% вступного внеску, який не входить у щомісячні платежі. Чому? Бо банк бере відсотки лише за користування його грошима, а «Автоплан» — за те, що він взяв на себе обов’язок зібрати 168 осіб разом. Уявіть собі ситуацію: ви платите гроші десь років шість, загалом це досить велика сума. І за те, що фірма бере від вас ці гроші, ви ще сплачуєте 5% річних на загальну вартість автомобіля. Чому ми кажемо саме про 35% переплату? А ви помножте 5% річних, про які ми говорили, на 7 років. Адже саме на такий термін розбито фіксовані внески згідно з угодою. І саме через сім років ви отримаєте вкладені гроші, якщо вирішили розірвати угоду. Щоб краще уявити всю велич цього лохотрону, наведемо приклад з листа одного з колишніх «автопланівців». 

 «Я підписував угоду в травні 2003 року на автомобіль «Славута», і за цінами того часу. У липні машина подорожчала і відповідно всі ціни було перераховано.

 Починається все зі стартового внеску, який становить 567,54 грн. Цей внесок не входить до вартості автомобіля.

Через місяць мені при-йшов замовний лист з двома рахунками: на цілий внесок та на половинний. 

Вартість «Славути» на червень 2003 року — 15 765,00 грн.

 А тепер давайте порахуємо.

У вартість машини входить тільки чистий внесок, тобто 187,68 грн. Розділимо повну вартість авто на цю суму: 15 765 / 187,68 = 82 внеска, ділимо на 12 місяців, отримуємо рівно 7 років!!!

 Начебто все нормально. Але! Давайте тепер підрахуємо, скільки у нас заберуть коштів за всі послуги. Складаємо адміністративні витрати та ПДВ на ці затрати (я не беру до уваги страхування життя, бо тут, начебто, усе, як потрібно): 55,18 грн + 11,04 грн = 66,22 грн щомісяця. 

 Якщо порахувати річні відсотки, то з’ясується: справді, майже 5% щорічно. Дізнаємося, скільки ж ми переплатимо за всі сім років: 66,22 грн • 12 місяців • 7 років = 5562,48 грн.

 Але не забуваймо про стартовий внесок, який пішов у нікуди і ні за що. Отже: 5562,48 грн + 567,54 грн = 6130,02 грн

Ось ми і дізналися, скільки переплатимо за всі сім років.

 Якщо гадаєте, що це все, то помиляєтеся. Все це було підраховано, якщо авто коштує 15765,00 грн. Але в угоді сказано: якщо авто подорожчає, то всі суми автоматично перераховуються. Ось така несправедливість. І справді, за липень 2003 року мені прийшов вже дещо інший рахунок. Авто подорожчало і тепер коштує 16 080,00 грн. Відповідно і щомісячний внесок змі-нився.    

Порахуємо переплату: 56,28 грн (адміністративні витрати) + 11,26 грн (ПДВ на адмінвитрати) = 67,54 грн щомісяця;

67,54 грн • 12 місяців • 7 років = 5673,36 грн;

5673,36 грн + 567,54 грн (стартовий внесок) = 6240,90 грн.

Ось тільки тепер починається чиста переплата. Незрозуміло тільки одне: чому, коли авто подорожчало, ми повинні платити більше. Але в угоді все це враховано хитрунами з «Автоплану».

Ми бачимо, що за один місяць для нас, учасників «Автоплану», машина подорожчала на:

(269,42 грн • 12 місяців • 7 років) — (254,15 грн • 12 місяців • 7 років) = 22631,28 грн — 21348,6 = 1282,68 грн.

Машина подорожчала на 16080 грн — 15765 грн = 315 грн, а для нас ці 315 грн обійшлися подорожчанням на 1282,68 грн!!! Але ж це не останнє подорожчання. Повна вартість машини тепер становить 22 631,28 грн. 

Спробуймо, не вкладаючи угоди з «Автопланом», накопити ці гроші, просто відкривши у банку рахунок під 5% річних. Хай би так — 269,42 грн щомісяця. Наприклад, я можу дозволити відкладати по 300 грн. Знаючи, що в «Автоплані» машину можна отримати не раніш, ніж за півтора року, то й порахуємо, скільки ж ми матимемо грошей: 300 грн • 18 місяців = 5400 грн. 

А сума 5400 грн від повної вартості машини в 16 080 грн — це 33,6%. Тобто коли в «Авто плані» ми півтора року виплачуємо ТІЛЬКИ відсотки, своїми коштами зможемо назбирати третину автомобіля.

Та однією переплатою справа не завершиться. Навіть якщо вам вистачило духу та грошей дійти до кінця та отримати довгоочікуваний автомобіль, не слід на цьому розслаблятися. Попереду ще багато роботи. Треба зібрати купу документів:

1. Копія паспорту учасника.

2. Копія ідентифікаційного коду учасника.

3. Справка про заробітну плату за останні 12 місяців.

4. Копія свідоцтва про реєстрацію підприємства, на якому працює учасник.

5. Копію свідоцтва платника ПДВ або свідоцтва про сплату єдиного податку підприємства.

6. Копія трудової книжки учасника.

7. Копії паспортів двох поручителів (їхня офіційна заробітна плата повинна бути не менше 1 000 гривень).

8. Завірені нотаріально копії ідентифікаційних кодів поручителів. 

9. Довідки про доходи та документи, вказані в пунктах 4 та 5, підприємств, де працюють поручителі. 

10. Якщо поручителями є приватні підприємці, то їхні нотаріально завірені свідоцтва про держреєстрацію та про сплату єдиного податку, а також довідка з податкової про прибуток за останні 12 місяців. 

11. Копії всіх платежів — від вступного внеску до платежу за право отримання автомобіля. 

12. Копія платежу за оформлення угоди поруки у Києві.

13. Угода поруки, підписана поручителями без нотаріального оформлення.

14. Довіреність на підписання угоди від імені поручителів у Києві (за свідченням колишніх учасників «Автоплану» жоден нотаріус, який працює у законодавчому полі України, не візьметься оформити цей документ).

15. Анкета, в яку вносяться відомості про учасника, його чоловіка (дружину), батьків з адресами й місцями роботи. 

16. Довідка з державного реєстру про те, що майно поручителів не є у заставі (ця довідка дійсна лише один день).

Усі ці документи треба зібрати протягом двох днів. Інакше залишитеся без автомобіля. Під час отримання права на автомобіль треба заплатити 3% його вартості (ця сума в загальну вартість не входить). Ось і порахуйте. Якщо скласти докупи кінцеву вартість автомобіля, разом з усіма переплатами, вартість всіх довідок, послуг нотаріуса, то машина подорожчає щонайменше втричі.

До речі, автомобіля можна не отримати і в разі припинення виплат за рахунками. Про це розповідає один з колишніх автопланівців: «Угоду я підписав 12 червня 2000 року. І в цьому документі було проставлено вартість «Ланосу» — 33 тис. грн. А 3 жовтня того ж року я отримав доповнення до угоди, де ціна машини була вже 48 тис. 831 грн. Тобто всього через три з половиною місяця вартість автомобіля збільшили майже на 16 тисяч, або на 47%! Але це був лише початок. До березню 2004 року я виплатив загалом 35 тис. грн. Слід наголосити: щомісячні внески постійно збільшувалися — без будь-якого пояснення. Спочатку я платив по 544 грн, потім — по 800. Нарешті, я вирішив уточнити, скільки мені ще залишилося сплачувати. Відповідь викликала шок: за підрахунками Автоплану, мій борг становив 27 тис. грн! Отже, моя машина оцінювалася вже не в 48 тис., а в 62 тис. грн — вдвічі дорожче заявленої вартості! І це коли нинішня вартість «Ланосу» навіть вроздріб становить близько 48 тис. грн. Два роки тому вона була ще нижчою. До того ж про подорожчання мене ніхто офіційно не повідомив. Я намагався вияснити, звідки такі суми, і якщо я все ж їх сплачу, чи не підвищать знову ціну? Уявляєте, що мені на це відповіли: який рахунок виставимо — такий і будете сплачувати… Врешті-решт, з квітня 2004 року я припинив сплачувати, сподіваючись отримати на мої питання компетентну та підтверджену необхідними розрахунками відповідь. У крайньому разі — виклик до суду. До речі, офіційна експертиза, яку провела страхова компанія, мій автомобіль оцінила в 29 тис. грн, а я за нього уже сплатив 35 тис. Словом, відповіді я так і не отримав, повістки до суду — теж. Замість цього у лютому 2005 року мою машину просто конфіскували та відбуксували на спецмайданчик. Пізніше забрали техпаспорт та повідомили, що мій «Ланос» виставлено на продаж. Оцінили його у 13 тис. грн, а з мене додатково вимагали 27 тис. З 35 тис. грн мені не повернули ані копійки». 

 Навіть якщо ви й отримаєте машину, вас очікує ще один сюрприз — реєстрація у ДАІ. Хоча працівники «Автоплану» беруть це на себе, проте, як кажуть самі працівники державної автоінспекції, вся ця реєстрація не більш ніж фікція. Адже вона відбувається за відсутності автомобіля. 

 І насамкінець: ще одна деталь щодо роботи «Автоплану». Якщо ви забажаєте розірвати угоду, і зробите це більш як через сім днів після підписання документа, то гроші вам не повертають. Юристи та менеджери фірми «Автоплан» кажуть, що така система абсолютно прозора. Але чи так просто розірвати угоду з «Автопланом»? Приклад, що наводиться у журналі «Вісник Верховного Суду України», свідчить, що не просто. 

 «Ухвала колегії суддів Судової палати у цивільних справах Верховного Суду України 

від 7 грудня 2005 р. 

(в и т я г)

Ч. звернувся до Шевченківського районного суду Києва з позовом до закритого акціонерного товариства «АІСЕ Україна» (далі — ЗАТ) про визнання угоди недійсною та повернення йому коштів. 

 Шевченківський районний суд Києва рішенням від 29 листопада 2004 р., залишеним без зміни ухвалою Апеляційного суду Києва від 29 березня 2005 р., у задоволенні позову відмовив. 

У касаційній скарзі Ч. просив скасувати ухвалені у справі судові рішення і задовольнити його позовні вимоги, посилаючись на порушення судами норм матеріального та процесуального права. 

Заслухавши доповідача, обговоривши скаргу та перевіривши матеріали справи, колегія суддів Судової палати у цивільних справах Верховного Суду України дійшла висновку, що касаційна скарга підлягає частковому задоволенню. 

Суд першої інстанції встановив, що 12 березня 2002 р. між сторонами було укладено угоду (з додатками до неї) про надання Ч. послуг, спрямованих на придбання ним автомобіля за допомогою системи «Автоплан», організованої ЗАТ. Для виконання умов цієї угоди позивач вніс на рахунки ЗАТ 9 тис. 172 грн 46 коп. 

Відмовляючи у задоволенні позову, суд послався на те, що немає визначених позивачем підстав для визнання угоди недійсною, оскільки послуги, які надає ЗАТ, не є фінансовими і здійснення такої діяльності не потребує ліцензування, а також угода підписана особою, яка мала відповідні повноваження. З цим погодився й суд апеляційної інстанції. 

Проте ці висновки не є правильними. 

Згідно з ч. 1 ст.4 Закону від 12 липня 2001 р. № 2664-ІІІ «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг» (далі — Закон) фінансовими вважаються такі послуги:

1) Випуск платіжних документів, платіжних карток, дорожніх чеків та/або їх обслуговування, кліринг, інші форми забезпечення розрахунків; 

2) Довірче управління фінансовими активами; 

3) діяльність з обміну валют; 

4) залучення фінансових активів із зобов’язанням щодо наступного їх повернення; 

5) фінансовий лізинг; 

6) надання коштів у позику, зокрема й на умовах фінансового кредиту; 

7) надання гарантій та поручительств; 

8) переказ грошей;

9) послуги у сфері страхування та накопичувального пенсійного забезпечення; 

10) торгівля цінними паперами; 

11) факторинг; 

12) інші операції, які відповідають критеріям, визначеним у п. 5 ч. 1 ст. 1 цього Закону. 

Пунктом 5 ч. 1 ст. 1 зазначеного Закону визначено, що фінансова послуга — це операції з фінансовими активами, що здійснюються в інтересах третіх осіб за власний рахунок чи за рахунок цих осіб, а у випадках, передбачених законодавством, — і за рахунок залучених від інших осіб фінансових активів, з метою отримання прибутку або збереження реальної вартості фінансових активів. 

Наведене свідчить про те, що перелік фінансових послуг, передбачений Законом, не є вичерпним, визначення послуг як фінансових можливе за умови відповідності операцій критеріям, встановленим п. 5 ч. 1 ст. 1 зазначеного Закону. 

Обгрунтовуючи позовні вимоги, Ч. посилався на те, що діяльність ЗАТ, пов’язана із наданням послуг за системою «Автоплану», є по суті діяльністю з надання фінансових послуг, оскільки має характерні для таких послуг ознаки — відповідач здійснює операції з фінансовими активами, отримує від учасників системи «Автоплан» грошові кошти у вигляді початкового та щомісячних платежів, перерозподіляє отримані грошові кошти в інтересах третіх осіб і має прибуток від такої діяльності. 

Усупереч вимогам статей 62, 202, 2021, 203 ЦПК 1963 р., який був чинним на час розгляду справи, суд зазначені докази належним чином не перевірив, характеристику послуг за системою «Автоплану» з огляду на докази позивача не провів, а тому зробив передчасний висновок про відсутність у діяльності відповідача ознак надання фінансових послуг. 

Крім того, поза увагою суду залишилася та обставина, що угоду від 12 березня 2002 р. від імені ЗАТ не підписано, а на бланку угоди поставлено лише печатку товариства і не зазначено особу, яка уповноважена представляти ЗАТ під час укладення угоди. 

Апеляційний суд на зазначене уваги не звернув, усупереч вимогам ст. 301, ч. 2 ст. 313 ЦПК 1963 р. не перевірив у повному обсязі докази апеляційної скарги, в ухвалі не зазначив конкретні обставини і факти, що спростовують ці докази, і залишив рішення суду першої інстанції без зміни. 

За таких обставин ухвалені у справі судові рішення підлягають скасуванню з направленням справи на новий розгляд з підстав, передбачених ч. 2 ст. 338 ЦПК. 

Керуючись ст. 336 ЦПК, колегія суддів Судової палати у цивільних справах Верховного Суду України касаційну скаргу Ч. задовольнила частково: рішення Шевченківського районного суду Києва від 29 листопада 2004 р. та ухвалу Апеляційного суду Києва від 29 березня 2005 р. скасувала, справу направила на новий розгляд до суду першої інстанції». 

Такі ось справи. Ще раз наголосимо, що матеріал не має на меті звинуватити фірму «Автоплан» у «кідалові» або змусити українців відчувати себе «лохами». Просто хотілося показати деякі хитрощі, на які йде «Автоплан» та такі, як він фірми, задля власного прибутку. Ці хитрощі радше прописано в угодах, які ми частіш за все підписуємо, не вивчивши їх уважно. Будьте уважнішими, щоб потім не кусати власні лікті. Як кажуть у народі: нас обманюють, бо ми цього хочемо.

 Покупка в групах Житловий Альянс, Автоплан та "друзі"
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2 мільярди гривень — приблизно таким є обсяг ринку послуг з адміністрування житлових та автомобільних кооперативів, більш відомих під назвою «покупки в групах». Саме стільки наприкінці літа нараховували зобов’язання адміністраторів кооперативів перед населенням, за оцінкою Держфінпослуг. Адміністратори групових покупок з моменту початку своєї діяльності (у 1996 році) встигли залучити більше коштів населення, аніж інвестиційні фонди та кредитні спілки разом узяті. 

Бізнес-адміністрація 

Покупки в групах — своєрідна альтернатива роздрібному кредитуванню фізичних осіб. Адміністратори покупок пропонують громадянам, яким не вистачає коштів на купівлю авто чи квартири, створити групу для об’єднання коштів та купівлі товару до спілки. Учасники групи мають щомісяця вносити заздалегідь визначену суму. Щомісячний відсоток «за участь у кооперативі» (він додається до платежу) становить від 0,7 до 1,2% суми, яку зобов’язаний внести учасник групи. На гроші спілки й здійснюється купівля жаданого майна. 

Хто саме з групи стане власником машини чи квартири, вирішує лотерея. Таким чином, запевняють адміністратори, кожен учасник через деякий час має обзавестися авто чи житлом, а групу ліквідують лише після отримання майна всіма її учасниками. 

 Роль адміністраторів зводиться до контролю за рухом коштів у спільній касі та наглядом за справедливим розподілом майна між учасниками групи. В Україні працює 20 адміністраторів. Найвідоміші — АІСЕ-Україна (програма «Автоплан»), Українська група «Капітал», Автоклуб, Філдес-Україна (програма Car Credit — м. Одеса), Житловий альянс та Житлова перспектива. 

 Для участі у групі вимагають небагато: зробити початковий внесок (як правило, 3% вартості бажаного майна); вчасно здійснювати щомісячні платежі, які розраховуються шляхом розбиття вартості бажаної покупки на термін участі у групі. Наприклад, Автоплан чи Автоклуб вимагає 100 внесків, УГ «Капітал» — 120. 

 Розподіл майна між громадянами відбувається у три етапи: пасивний, активний та авансовий. Пасивний передбачає розіграш щомісячної лотереї серед учасників групи — власник щасливого білета отримує бажане авто/квартиру. Якщо учасник групи вносить більш ніж два платежі за місяць, він автоматично переходить до числа активних спілчан, які, за словами адміністраторів, дістають шанс отримати майно поза чергою. Утім, компанії не повідомляють, наскільки на цьому етапі вищі шанси одержати майно. Сплата суми, що перевищує половину вартості майна (авансовий етап), твердять адміністратори, є стовідсотковою гарантією швидкого отримання квартири чи автомобіля. Інакше кажучи, усі схеми адміністраторів зводяться до одного: що більше внесено платежів, то вищі шанси отримати майно. Хоча про такі умови розподілу майна учасники здебільшого дізнаються вже після підписання договору з адміністратором (див. тест-драйв). 

Сніжна грудка 

Громадяни спокушаються на покупки в групах з трьох причин. По-перше, участь у кооперативах обіцяє дешеві позики: 10-16% річних у гривнях на противагу банківським 18-24%. По-друге, адміністратори можуть надавати вигідну розстрочку: 8-10 років для купівлі авто, 15-20 років у разі придбання житла. Нарешті, стати учасником «автожитлового» кооперативу навіть легше, ніж отримати роздрібний кредит: достатньо пред’явити паспорт та ідентифікаційний код. Жодних довідок про доходи. 

Натомість юристи впевнені, що дехто з вітчизняних адміністраторів працює в режимі фінансових пірамід. «Адміністратори купують товар за рахунок невеликих внесків учасників групи. Нехай першому клієнту на придбання авто «скидаються» 10 осіб. У такому разі, щоб придбати автомобіль кожному з цього десятка, необхідні внески вже від 100 клієнтів «третього рівня» і т. д. Для того щоб схема працювала на всіх, клієнтська база повинна постійно збільшуватися (бажано в геометричній прогресії). А це малоймовірно», — пояснює Борис Лобовик, юрист адвокатської контори «Коннов і Созановський». 

Крім того, реальна вартість покупки у більшості випадків перевищує початкову. Учасники груп часто нарікають, що за авто ціною 26 тис. грн доводилося платити 35 тис. без урахування відсотків. Пояснення в усіх адміністраторів стандартне: у подорожчанні майна винні дилери та ринкові ціни. 

Відтак після підписання договору для деяких учасників актуальним стає питання виходу з групи. Що не так вже й легко. Адже у стандартному договорі, яким оформляються правовідносини між клієнтом та адміністратором, останній зобов’язується надати лише «послуги з придбання майна». Судитися з адмінами теж клопітно. У разі виникнення конфлікту адміністратори посилаються на пункт договору, в якому визначений... лише один районний суд (а іноді й один суддя), який має право розглядати справу. З УГ «Капітал», наприклад, судитися можна лише у Вінницькому районному суді. У випадку недовготривалої співпраці з адміністратором (до року) клієнту дешевше розірвати договір, вважають юристи. Тоді є шанс відшкодувати чисті внески — про вступний внесок можна відразу забути. Щоправда, цей варіант можливий, якщо компанія не поставила умовою виходу з групи лише цілковиту ліквідацію останньої. У такому випадку адміністратор має повне право не повертати клієнту його гроші. 

Без контролю 

Український ринок адмініструвань покупок майже не регулюється державою — надавати «послуги з купівлі майна» може будь-яка юридична особа. Держфінпослуг не раз намагалася легалізувати діяльність адміністраторів. Восени минулого року комісія спробувала віднести покупки в групах до фінансових послуг і таким чином встановити законодавчі вимоги до розміру капіталу та резервного фонду адміністраторів. Однак Мін’юст заблокував відповідний законопроект. «Такий закон зробив би адміністраторів повноцінними гравцями фінансового ринку. В сусідній Росії, наприклад, у 2001 році прийнято Закон «Про кредитні споживчі кооперативи громадян». 

Нині в країні налічується близько 500 кооперативів, більшість з яких об’єднано в адміністраторів. За 5 років легальної діяльності жодних ексцесів на ринку не спостерігалося» — стверджує керівник податкової практики МЮК «Александров і Партнери» Олександра Пантелєєва. 

Юристи переконані, що навіть за відсутності законів, які регламентували б процес покупок у групах, бізнес на адмініструванні довго не протягне: після кількох гучних скандалів покупки в групах можуть заборонити взагалі або ж через тиск Держфінпослуг багато адміністраторів підуть з ринку самостійно. 

Аргентинський початок 

За кордоном бізнес на покупках у групах розвивався за двома сценаріями. Перший — чітке законодавче регулювання діяльності адміністраторів. Цим шляхом, наприклад, пішла Аргентина, де послуги з адміністрування підлягають ліцензуванню. Крім того, законодавці країни висунули жорсткі вимоги до власного капіталу компаній та розміру резервного фонду (щонайменше 10% загальної суми взятих зобов’язань перед клієнтами). Щоправда, через жорсткі законодавчі вимоги аргентинські адміністратори перенесли свою діяльність до інших країн Латинської Америки, де покупки в групах прославилися як шахрайські. У середині 70-х послуги з адміністрування групових покупок з’явилися в Європі. Однак більшість європейських країн (Чехія, Польща, Німеччина тощо) згодом заборонили діяльність адміністраторів як таку, що вводить в оману споживачів. 

Знайти адміністратора 

Контракти вирішили придбати автомобіль, скориставшись послугами адміністраторів. У поле зору кореспондента потрапили 5 компаній. На сайті АІСЕ-Україна, де розміщена інформація про найпопулярнішу серед населення програму покупок в групах «Автоплан», договір пропонують підписати в точках обслуговування в супермаркетах. Однак за вказаною адресою (в одному з магазинів мережі «Сільпо») менеджера компанії знайти не вдалося. Єдиними розпізнавальними знаками Автоплану були стіл і плакат з назвою програми. 

Автоклуб та УГ «Капітал» розгорнули свою діяльність у маленьких офісах — квартирах. Менеджер Автоклубу для початку з’ясував, яку марку авто кореспондент воліє придбати. Виявилося, що бажану модель (Mitsubishi Colt) у салонах — партнерах компанії не продають. Натомість запропонували «нічим не гіршу» Nissan Micra. Про чіткі строки отримання машини адміністратор не повідомив, зате в деталях змалював етапи розподілу майна в групах. 

В УГ «Капітал» марка авто не цікавила взагалі. Адміністратор запевнив, що внесення початкового платежу (13,6%) гарантує негайне перерахування кругленької суми на рахунок автосалону. 

В пошуках групи покупців житла Контракти з’ясували, що домовленостей з будівельними компаніями (а відтак і гарантій отримання житла) у кооперативів немає. Утім, перш ніж отримати позику учасники групи повинні сплатити 30% вартості квартири. Решту 70% адміністратор обіцяє надати в розстрочку на 15-20 років. Про такі умови розповіли в УГ «Капітал». До інших житлових кооперативів журналіст потрапити не зміг. Двері офісу компанії «Житлова перспектива» (працює на ринку з листопада минулого року) були зачинені. Адміністратор «Житловий альянс» змінив свою адресу, вказану на сайті, на нову. За новою адресою про компанію нічого не чули.

